



Medlem af Inatsisartut
Sofia Geisler, Inuit Ataqatigiit

Svar på § 37 spørgsmål nr. 151 – 2018 om matchgrupper

25-07-2018
Sagsnr. 2018 - 15133

Kære Sofia Geisler

Tak for spørgsmålene, der handler om matchgruppering. Dine spørgsmål er henvist til mit område til besvarelse.

Postboks 903
3900 Nuuk
Tlf. (+299) 34 50 00
E-mail: asnnn@nanoq.gl
www.naalakkersuisut.gl

1. Hvor mange personer er der ultimo juni 2018 på listen i matchgruppe 2 og i matchgruppe 3 på landsplan?

Svar:

Oplysninger om matchgruppering er generelt tilgængelig på Grønlands Statistiks hjemmeside. De seneste tilgængelige tal er fra maj 2018. Derfor har Departementet for Råstoffer, Arbejdsmarked og Indenrigsanliggender indhentet oplysninger fra kommunerne vedrørende status på matchgruppering af arbejdssøgende for juni 2018.

Der er således på landsplan i juni 2018 registreret 796 personer i matchgruppe 2 og 61 personer i matchgruppe 3.

2. Ud fra hvilke kriterier bliver personer placeret hhv. i matchgruppe 2 og i matchgruppe 3?

Svar:

Matchgruppe 2 anvendes om personer, der skønnes at være indsatsklare af hensyn til begrænsninger i deres arbejdsevne af fysiske, psykiske eller sociale årsager. Det vil sige, at de skønnes at kunne deltage i revalidering, oplæring, praktik eller tilsvarende med henblik på at kunne indgå i et omfang som del af aktive arbejdsstyrke.

Matchgruppe 3 anvendes om personer, der skønnes at være midlertidigt passive og aktuelt udenfor arbejdsmarkedets rækkevidde. Matchgruppe 3 anvendes om ledige, der på grund af sygdom, misbrug eller andre alvorlige sociale problemer

ikke står til rådighed for arbejdsmarkedet. Matchgruppe 3 indstilles generelt til videre behandling via kommunernes socialforvaltning.

3. Hvordan er den geografiske placering fordelt på hhv. matchgruppe 2 og 3?

Svar:

Oplysninger om matchgrupperingens geografiske fordeling er generelt tilgængelig på Grønlands Statistiks hjemmeside. Eftersom de seneste tal er for maj 2018 er der indhentet yderligere oplysninger fra alle kommuner med for juni 2018. Den geografiske fordeling fremgår af tabellen forneden.

Tabel: Antal personer i matchgrupper fordelt på kommune for juni 2018

Kommune	Matchgruppe 2	Matchgruppe 3
Avannaata	26	0
Qeqqata	65	42
Qeqertalik	64	1
Kujalleq	125	10
Sermersooq	516	393
I alt	796	446

4. Er der et overblik over hvad der forhindrer personer fra matchgruppe 2 og 3 til at få fast arbejde?

Svar:

Der henvises til svar på spørgsmål nr. 2.

5. Får alle arbejdssøgende fra matchgruppe 1 fast arbejde?

Svar:

Det korte svar er nej. Det er selvfølgelig altid op til den enkelte at søge relevant arbejde samt at gøre en aktiv indsats på arbejdsmarkedet med hensyn til at bevare en fast tilknytning til arbejdsmarkedet.

Derudover er der ledige, som f.eks. ikke kan få fast arbejde, eftersom der ikke er faste jobs tilgængelig i byen. Endvidere er der arbejdssøgende, der i perioder er ansat som timelønnede indenfor bl.a. fiskeindustrien. Generelt vil arbejdssøgende i matchgruppe 1 dog blive anvist i arbejde, så snart de melder sig ledige på Majoriaq, og såfremt der er efterspørgsel efter arbejdskraft lokalt.

6. Hvis nej i spr. 5; hvad er årsagen til såfremt personer i matchgruppe 1 bliver sendt tilbage / vender tilbage til arbejdsformidlingen?

Svar:

Årsagerne til at personer, der har været i fast beskæftigelse og igen bliver ledige kan være adskillige. Virksomheder kan midlertidigt eller permanent have brug for at reducere antal beskæftigede, arbejdspladser kan blive flyttet til anden by, arbejdspladser kan have behov for at omstrukturere og dermed have brug for andre kompetencer, den enkelte ansatte kan have forskellige forhold, der medfører, at vedkommende bliver opsagt.

Med venlig hilsen


Vittus Qujaukitsoq



11. juli 2018

I medfør af § 37 stk. 1 i Forretningsordenen for Inatsisartut, fremsætter jeg følgende spørgsmål til Naalakkersuisut:

Spørgsmål til Naalakkersuisut:

- 1. Hvor mange personer er der ultimo juni 2018 på listen i matchgruppe 2 og i matchgruppe 3 på landsplan?**
- 2. Udfra hvilke kriterier bliver personer placeret hhv. i matchgruppe 2 og i matchgruppe 3?**
- 3. Hvordan er den geografiske placering fordelt på hhv. matchgruppe 2 og 3?**
- 4. Er der et overblik over hvad der forhindrer personer fra matchgruppe 2 og 3 til at få fast arbejde?**
- 5. Får alle arbejdssøgende fra matchgruppe 1 fast arbejde?**
- 6. Hvis nej i spr. 5; hvad er årsagen til såfremt personer i matchgruppe 1 bliver sendt tilbage / vender tilbage til arbejdsformidlingen?**

(Medlem af Inatsisartut, Sofia Geisler, Inuit Ataqatigiit)

Begrundelse:

Det er vigtigt at ledige kommer på arbejde, og på den måde skabe værdi for den enkelte og for samfundet. Et aktivt arbejdskraft er en forudsætning for indtjening for arbejdspladser og flere skattekrone for kommune- og landskassen.

Virksomheder forskellige steder på kysten mangler arbejdskraft, og på den måde stilles i en uheldig situation, hvor produktionen eller driften ikke er optimalt, og som derfor medfører mistet indtjening.

Jeg ønsker at mine spørgsmål bliver besvaret inden for 10 arbejdsdage.